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       ΕΡΩΤΗΣΗ 

          Προς τον Υπουργό 

 Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 
 

ΘΕΜΑ:  Αναγκαία η άμεση στήριξη των κτηνοτρόφων, εξαιτίας της 
επιδημίας της πανώλης που έχει πλήξει τη χώρα μας.   

 

Τα κρούσματα της Πανώλης των μικρών μηρυκαστικών, που ξεκίνησαν 

από την ΠΕ Τρικάλων και έφτασαν και στην ΠΕ Ροδόπης αποτελούν μια 

σειρά επιδημιών που πλήττουν τα παραγωγικά ζώα και  γονατίζουν, 

κυριολεκτικά, τους κτηνοτρόφους. Πρόκειται για μια αρνητική συνθήκη 

με μεγαλύτερη έκταση και βάθος σε σχέση με την αρχική εκτίμηση, η 

οποία βρίσκεται ακόμη σε εξέλιξη επιφέροντας ισχυρό πλήγμα στην 

κτηνοτροφία. Οι περιοχές, στις οποίες εμφανίστηκε η νόσος ετέθησαν σε 

καραντίνα, ζώα σφάζονται και ανεστάλη η διάθεση γάλακτος εντός 

συγκεκριμένων περιοχών. 

Για την αποφυγή τέτοιων αρνητικών καταστάσεων  απαιτούνται αυστηροί 

έλεγχοι και εφαρμογή πρωτοκόλλων. Αν λάβουμε υπόψη τις 

προειδοποιήσεις των κτηνιάτρων του δημοσίου τομέα, οι οποίοι τρεις μήνες 

πριν είχαν κρούσει τον κώδωνα του κινδύνου και είχαν προειδοποιήσει ότι 

αν συνεχιστεί η τραγική υποστελέχωση των αρμόδιων κρατικών υπηρεσιών, 
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σύντομα θα υπάρξει πρόβλημα δημόσιας υγείας, εύκολα 

αντιλαμβανόμαστε ότι οι έλεγχοι που πραγματοποιούνται είναι ελλιπείς 

ενώ πολλές από τις ισχύουσες διαδικασίες δεν είναι δυνατό να τηρηθούν. 

Βασικός λόγος είναι η έλλειψη εξειδικευμένου προσωπικού, που καθιστά 

αδύνατο να υπάρχουν κτηνίατροι, όπου απαιτείται. 

Οι επιπτώσεις των θανατώσεων και γενικότερα η ύπαρξη κρουσμάτων έχει 

επηρεάσει δραματικά την οικονομική κατάσταση όχι μόνο των πληγέντων 

κτηνοτροφικών μονάδων αλλά και των όμορων περιοχών, κυρίως τα 

σφαγεία του νομού λόγω της απαγόρευσης της διακίνησης αιγοπροβάτων. 

Δυστυχώς, η νόσος εμφανίστηκε σε μια περίοδο όπου οι συνθήκες 

ευνοούσαν τις απολαβές των κτηνοτρόφων, καθώς είχαν μεγάλο αριθμό 

αιγοπροβάτων για πάχυνση, επειδή τις ημέρες του Δεκαπενταύγουστου 

υπάρχει μεγάλη ζήτηση του συγκεκριμένου κρέατος. 

Οι τρέχουσες τιμές αναφοράς είναι αστείες και προσβλητικές για τους 

κτηνοτρόφους. Η τιμή αποζημίωσης ανά ζώο πρέπει να ανέρχεται 

τουλάχιστον στα 350 ευρώ ανά αιγοπρόβατο. Οι κτηνοτρόφοι δεν χάνουν 

μόνο το εισόδημά τους, αλλά και το ζωικό τους κεφάλαιο, και η σημερινή 

πραγματικότητα απαιτεί αυτό το ποσό ως το ελάχιστο, όπως τονίζουν στην 

κοινή ανακοίνωση  που εξέδωσαν ΣΕΚ, ΠΕΚ και Συντονιστικό Κτηνοτροφικών 

Συλλόγων ΑΜΘ και απαιτούν δίκαιες αποζημιώσεις για τα ζώα που 

θανατώνονται ή απεβίωσαν λόγω της πανώλης. 

Συγκεκριμένα στην ΠΕ Ροδόπης, η εμφάνιση της πανώλης ξεκίνησε από το 

χωριό Μέγα Πιστό του Δ. Ιάσμου. Δυστυχώς, από την 1η  Αυγούστου, που  

βρέθηκε θετική στον ιό μία μονάδα εκτροφής προβάτων, δεν πάρθηκε 

κανένα απολύτως μέτρο από τους φορείς ως προς την ενίσχυση των 

υπόλοιπων παραγωγών. Μέχρι στιγμής ο ιός εντοπίστηκε σε τρεις ακόμη 

κτηνοτροφικές μονάδες και θανατώθηκαν περίπου 474 πρόβατα.  

Ο προγραμματισμός της ιχνηλάτησης περιλαμβάνει όλα τα αιγοπρόβατα σε 

ακτίνα αρχικά 3 χλμ. γύρω από τη μολυσμένη μονάδα και εν συνεχεία 10 χλμ., 

ενώ ιδιαίτερη έμφαση δίνεται σε μονάδες απ’ όπου περνούσε το ίδιο βυτίο 

εταιρείας που συνέλεγε γάλα από τους κτηνοτρόφους της περιοχής.  



Επιπλέον, πολλά από τα αιγοπρόβατα που θανατώθηκαν κυοφορούσαν 

καθώς προορίζονταν για αναπαραγωγή και η ποσότητα γάλακτος που 

ελάμβαναν ήταν μεγάλη. Οι οικονομικές συνέπειες για τις μονάδες που 

επλήγησαν είναι ανυπολόγιστες καθώς οι επιπτώσεις της θανάτωσης των 

ζώων θα είναι σε βάθος χρόνου και οι συγκεκριμένοι κτηνοτρόφοι 

καλούνται να ξεκινήσουν τις επιχειρήσεις τους από την αρχή. 

Ταυτόχρονα, τεράστιο οικονομικό πρόβλημα έχει προκύψει και με την 

διακίνηση βοοειδών επειδή υπάρχουν κτηνοτρόφοι που εκτρέφουν μαζί 

βοοειδή και αιγοπρόβατα.  

Τις σοβαρότερες όμως οικονομικές επιπτώσεις τις έχουν υποστεί οι 

σφαγειοτεχνικές εγκαταστάσεις του νομού οι οποίες πέραν των 

αιγοπροβάτων  έχουν και εκατοντάδες βοοειδή προς πάχυνση και 

διακίνηση, τα οποία πλέον δεν μπορούν να εμπορευθούν λόγω της 

απαγόρευσης διακίνησης, η οποία παρατάθηκε εξαιτίας του νέου 

κρούσματος που εντοπίστηκε προ ημερών. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα να 

μην μπορούν να σφαγιασθούν και τα βοοειδή για τα οποία η ζήτηση είναι 

πολύ μεγάλη και να συνεχίζεται η πάχυνσή τους με το όποιο αυξημένο 

κόστος, η οποία θα οδηγήσει σε αύξηση του βάρους του βοοειδούς και 

κατ΄ επέκταση στην μείωση της τιμής του στην μετέπειτα πώληση. 

Συνεπώς η οικονομική καταστροφή είναι δεδομένη για τις εγκαταστάσεις 

αυτές που πλέον δεν μπορούν να εμπορευθούν κανένα είδος κρέατος, ενώ 

παράλληλα έχουν καθημερινά μεγάλο κόστος για την φροντίδα τόσου 

μεγάλου αριθμού ζώων. 

Επειδή, η εμφάνιση της πανώλης στη χώρα μας οφείλεται στην είσοδο 

αιγοπροβάτων από άλλες χώρες, χωρίς τη δυνατότητα διενέργειας των 

απαραίτητων ελέγχων και την εφαρμογή αυστηρών πρωτοκόλλων.  

Επειδή, η τραγική υποστελέχωση των κτηνιατρικών υπηρεσιών  και η 

έλλειψη εποπτείας από την κεντρική κυβέρνηση έχει αρνητικές 

συνέπειες τόσο για την κτηνοτροφία όσο και για τη δημόσια υγεία.   

Επειδή,  η άμεση  αποζημίωση των πληγέντων κτηνοτρόφων είναι 

ζωτικής σημασίας για το βιοπορισμό τους και για τη συνοχή της 

ελληνικής κτηνοτροφίας  



Επειδή, τα ποσά που αναλογούν στις απώλειες σύμφωνα με το ΦΕΚ Β’ 

5016/27-10-2021  δεν καλύπτουν την προβλεπόμενη αξία των ζώων με 

τα σημερινά δεδομένα. 

Ερωτάται ο κ. Υπουργός: 

1. Πως εμφανίστηκε η πανώλη των αιγοπροβάτων στη χώρα μας; 

2.  Ποιοι έλεγχοι είχαν διενεργηθεί, στο πλαίσιο της αποτροπής 

εισόδου και διάδοσης της νόσου της πανώλης των μικρών 

μηρυκαστικών; 

3. Προτίθεστε να λάβετε τα απαραίτητα μέτρα για την αποζημίωση, 

στο 100% της ζημιάς, των πληγέντων κτηνοτρόφων και την 

αναπλήρωση του χαμένου εισοδήματός τους;  

4. Προτίθεστε να προχωρήσετε σε άμεσες προσλήψεις προσωπικού 

των δομών ελέγχου των κτηνιατρικών υπηρεσιών (κτηνιάτρων); 

5.  Προτίθεστε να καλύψετε τη δαπάνη για τις ζωοτροφές που οι 

κτηνοτρόφοι, λόγω της κατάστασης, θα υποχρεωθούν να 

προμηθευτούν και για τη διενέργεια απολυμάνσεων;  

6. Προτίθεστε να αποζημιώσετε το χαμένο εισόδημα  των 

παραγωγών λόγω της απαγόρευσης πώλησης γάλακτος;  

7. Προτίθεστε να προχωρήσετε, εκτός από την οικονομική ενίσχυση 

που θα λαμβάνουν σύμφωνα με το ΦΕΚ Β’ 5016/27-10-2021, και 

σε έναν άλλο βοήθημα είτε μέσω της Ευρωπαϊκής Ένωσης είτε 

μέσω του Κρατικού Προϋπολογισμού;   

 

Ο Ερωτών Βουλευτής 

Οζγκιούρ Φερχάτ  

 

 

 




